

# 蘇俄殖民主國之成長

三月十七日

## 一 蘇俄在聯大發動「終止殖民主義」之攻勢

赫魔及其代表團在聯大十五屆會議中提出「終止殖民主義」建議，做為俄共冷戰中之新攻勢工具。此一攻勢現正在亞、非、南美等落後地區，不斷製造變亂與災害。

赫魔在聯大關於殖民主義方面之講演說：

「這個時代最重要的特點，是：落後的、被征服的及被壓迫的人民的覺醒……在僅僅十五年當中，世界上有近半數人口，拋棄了殖民主義的枷鎖……帝國主義者不願與發生變故的地區妥協，不顧一切以其最野蠻的方法，企圖阻止此類進步運動……蘇俄人民和那些從殖民枷鎖解放為獨立自由而戰的人們，站在一起……」蘇俄代表團在其「終止殖民地」之建議結論中說：

「在社會主義國家扶持之下，被壓迫人民才能丟掉外國的枷鎖，在渴望着經濟、文化發展的東方人民的眼前，已擺着蘇俄中亞細亞地區顯明的例子，它在短短時期間，已從落後走向進步的康莊大道。」

會議中各國代表雖多不贊成蘇俄建議，但只有我國蔣廷黻代表

於講演中，澈底揭穿俄共殖民主義之真相，他說：

「……近四、五世紀以來，殖民主義發展是西歐向海外而俄國向陸上之兩大趨勢，因此我們必須同時終止此二種殖民主義。……帝俄自十六世紀以來，擴展其殖民地區達一千九百萬方公里土地，這都

是帝俄留給俄共之遺產，今日我們都已看見蘇俄是如何處置此項遺產，從匈牙利事件中，我們更可獲知，俄共在如何對付那些為爭取自由之人民。……我們反對任何型態之殖民主義，但今日世界，一方面，見到西歐國家殖民地之發展成為獨立國，其中許多國家代表出席本次大會，另一方面，蘇俄帝國則正在擴充其殖民地。」

蔣廷黻代表這篇演詞直如暮鼓晨鐘，喚醒許多新興國家代表之良知，使蘇俄宣傳、煽動之伎倆，歸於無效。

## 二 列甯、史達林與赫魔對帝俄之不同看法

史達林以前，蘇俄歷史學家筆下，認為帝俄時期進行之戰爭，大都是帝國侵略及殖民之戰爭。

列寧一九一六年所寫之「帝國主義是資本主義發展之最高階段一小冊中，對列強殖民地之統計如次：（一）英國——三三·五百萬方公里，（二）俄國——一七·四百萬方公里，（三）法國——一一〇·六百萬方公里，（四）德國——一〇·六百萬方公里，（五）美國——一〇·三百萬方公里，（六）日本——〇·三百萬方公里。列寧形容過去帝俄是「民族的監獄」，以此觀點，攻擊第一次大戰為「帝國主義」間之戰爭，以此口號領導之一九一七年之共產革命。

史達林雖然兇暴，但對帝俄之殖民歷史亦未敢擅改，在其「列寧主義問題」中描寫帝俄時代是：「集壓迫方式於一身的洪爐；資本主義、殖民主義、軍國主義、野蠻與殘酷……是最反動的雙料帝國主義者。」在史達林時期出版之蘇俄大百科全書（一九三八年第一

三十二冊第四四三——四四四頁），對帝俄殖民一欄之敘述如下：

「帝俄與西方強國擴張不同之點，為俄國以向大陸發展為主……」

莫斯科對其邊境外侵略較西方殖民發展為早，十六世紀中葉即吞併烏拉爾、巴土基爾及西伯利亞區，十八世紀俄國殖民已到達貝加爾湖及黑龍江地區，稍遲即向外高加索及中亞細亞區進佔，十八世紀末葉，開始侵略高加索區，並遭遇激烈抵抗，經過半世紀之戰爭，沙皇始達成目的。一八〇一年合併喬治亞時，曾進佔伊朗北部兩省而與伊作戰，並迫使伊朗王訂立兩項不平等條約：久利斯坦（一八

一四）及土爾克曼柴（一八二八），帝俄勢力乃得進至裏海而吞併阿賽爾拜疆。一八五〇年後，俄軍逐步推進至亞細亞地區，一八五年佔阿克——麥塞特（克吉爾——奧爾答）一八六五年佔塔什干，一八六八年佔沙馬爾干，一八七三年佔克哈那——齊瓦，一八七年吞併克哈那——戈干特。在遠東割佔中國之黑龍江及烏蘇里地區，以準備向滿洲進取。」

赫魯曉夫當政之後，在一九五三年新版之蘇俄大百科全書中之同一標題「殖民地」欄內，已無有關帝俄侵略、殖民之任何記載。

赫魯曉夫當政之後，在一九五三年新版之蘇俄大百科全書中之同一標題「殖民地」欄內，已無有關帝俄侵略、殖民之任何記載。赫魯曉夫當政之後，在一九五三年新版之蘇俄大百科全書中之同一標題「殖民地」欄內，已無有關帝俄侵略、殖民之任何記載。赫魯曉夫當政之後，在一九五三年新版之蘇俄大百科全書中之同一標題「殖民地」欄內，已無有關帝俄侵略、殖民之任何記載。赫魯曉夫當政之後，在一九五三年新版之蘇俄大百科全書中之同一標題「殖民地」欄內，已無有關帝俄侵略、殖民之任何記載。

在經常以「多民族的共同發展」口號來代替蘇俄殖民帝國實際，並說明這些非俄民族是在帝俄懷抱中長成，經過「社會主義革命」之後，都已是蘇維埃「民族家庭」之一員，赫魯曉夫及其歷史家們正一方面自我陶醉於此一「新發現」，一面大言不慚，攻擊西方殖民主義，其無恥與狡詐行為更遠超出列寧、史達林時代。

### 三 蘇俄殖民地與西方殖民地盛衰之比較

（圖I、II、III、VI、V）

帝俄以莫斯科蕞爾小國不出三百年擴充為橫跨歐亞之世界大帝國。一九一七年俄共接掌政權之後，相繼征服宣佈獨立之烏克蘭、喬治亞、阿賽拜疆及阿爾曼尼亞等共和國。蘇俄於二次大戰時，在歐洲併吞北歐三小國，波蘭東部、芬蘭之加洛林區，捷克之卡爾巴阡路坦尼亞區、羅馬尼亞之比塞拉比亞及北布克維納區，東普魯士北部，並控制東歐附庸：阿、羅、保、捷、匈、波、東德等七個所謂「人民民主共和國」，在亞洲吞併南庫頁島、千島羣島，並控制蒙古、中共匪幫、北韓、北越等四個「人民民主共和國」。蘇俄國內非俄民族約一億餘人，佔全俄人口半數以上，被俄共勢力所控制之土地達七百萬方英里，人口達七億六千五百餘萬人。

自一九四五至六〇年底，十五年中，原為西方（包括美、日）殖民地現為獨立自主國家者達五十餘國，人口達八億四千萬人。在西方殖民主義急劇消滅中，蘇俄殖民主義正使用思想、經濟、武力實行吞併、控制手段，擴充其殖民地。

當紅軍於一九三九年進入北歐三小國時，軍官及士兵們皆留連對於反民族壓迫而鬥爭的人民來說，是鼓舞人心的榜樣。」赫魯曉夫在蘇維埃聯邦中之「進步與繁榮」；在一九六〇年各國共黨代表會議宣言中之一段：「在多民族的社會主義國家裏，各民族勞動人民之間的牢不可破的聯盟已經形成和鞏固，馬列主義民族政策在社會主義國家的勝利，各民族的真正平等以及他們經濟和文化的高漲，

### 四 蘇俄殖民帝國主義對東歐附庸國家之榨取

當紅軍於一九三九年進入北歐三小國時，軍官及士兵們皆留連

、羨慕於當地之繁華，一九四五年更驚奇東歐各大都市之美麗與繁榮，但在蘇俄嚴格控制及剝削之下十五年後之今日，東歐已顯然失去其原有之面貌及向上之活力。蘇俄對東歐附庸之奪取手段可分為若干階段，茲分述如次：

(一)佔領初期，用戰利品名義，劫取一切可移動之財產，如牲畜、工業設備、鐵路、汽車、電線等，由四面八方運返蘇俄。

(二)繼以管制名義，沒收各大企業或採與蘇俄共營方式，將一切生產品及盈餘皆轉入蘇俄名下，所有戰略物資及資源皆屬國有，不准外售。

(三)強迫各國將日用品以限價售給蘇俄，如：糧食、衣服、水泥、玻璃、傢俱、波蘭之煤、羅馬尼亞之石油、匈牙利之鐵礦土等，但當一九四八年捷克糧食缺乏時，則須以高於世界市場百分之六十之價格，向蘇俄購進小麥。

(四)一九五三年後，因各附庸國預算赤字過鉅，史魔逝世不久，各國情勢不穩，俄共剝削稍趨緩和，至一九五五年，俄共乃逐漸轉入其對外貿易上之剝削階段，俄共佔有全部附庸國家對外貿易百分之五十以上，皆採取賤購貴賣及幣制不平等兌換之手法，從中漁利，一九五五至五八年四年當中，俄共對附庸國之貿易，共盈餘達六億四千四百萬鎊（平均每年約合四億五千萬美元），（見Harvard University Press May 1959. The Terms of Trade Between the USSR and Smaller Communist Countries）

(五)一九四八年，俄共為澈底推行經濟控制政策，與東歐附庸國成立所謂「經濟互助委員會」，祕書處設於莫斯科，從新訂立分配各國之生產及銷售之計劃，使原有自給自足之東歐國家，一律變為倚靠蘇俄經濟之附庸。

(1)俄共掌握政權後之擴展方向，完全襲取帝俄殖民主義之原有路線，征服烏克蘭、喬治亞等已獨立之國家，吞併北歐三小國，佔領東歐各國邊境戰略地帶，壓迫中東非俄民族之自由思想，佔領南庫貢島，進窺新疆、覬覦東北，除遭遇芬蘭兩次抵抗未得如願外，其現有之疆域已與帝俄一九一四年之版圖幾完全相符，故所謂蘇俄共黨之策略，即是實現大彼得當年之迷夢，向西合併斯拉夫民族國家，向東征服中國，進而統治世界。

(2)赫魔高喊「終止殖民主義」之口號，以「賊喊捉賊」之手法，欺騙落後地區國家，敲詐自由世界，而自由世界國家之所以在此戰場上處處處於劣勢，其原因則由於二次大戰以後一連串之錯誤政策，致有積重難返之勢。諸如：放縱俄軍進入東歐地區及吞併北歐三小國，漠視芬蘭堅苦抗俄之戰爭，避免支持非俄民族之獨立自由運動，鼓勵中立主義等，皆由於自由世界之懦弱、動搖及無知之作風，致為俄共所乘。故如自由國家，尤其是美國，果能毅然表現其「警察防賊」之精神，如搶救西柏林，保衛韓國之作法，則赫魔之伎倆必難得逞，紛擾之世界始有漸趨安定之希望。

(3)史達林時代以第三國際及特務機構，控制各附庸國家，赫魔清算史達林之後，着重思想領導、軍事協防及經濟壟斷為控制各國之工具，目前各附庸國之軍事、外交、經濟，皆在俄共領導之「華沙公約」及「經濟互助」計劃通盤控制之下，予取予求，其剝削、壓迫之程度，為任何舊式殖民主義者所不及，以東歐人民悠久之歷史文化，必不甘心於長期忍受此種暴政。因此，民主集團必須針對俄共煽動西方殖民之挑戰，表現出軍事、經濟之實力，公開響應各附庸國人民之自由獨立運動。以目前東西兩集團對殖民地之政策觀之，俄共處境必趨困窘，民主國家可穩操勝算無疑。